

[AM2023.01.11B]

**Retten i Svendborgs DOM - 11. januar 2023 - R4-3048/2022 -  
2300-76141-00416-22**

Anklagemyndigheden mod *Tiltalte*, født maj 1984

Denne sag er behandlet som tilståelsessag.

Revideret retsmødebegæring er modtaget den 11. januar 2023.

*Tiltalte* er tiltalt for overtrædelse af

**1.**

**straffelovens § 278, stk. 1, nr. 3, jf. § 286, stk. 2, underslæb af særlig grov beskaffenhed,**

ved i perioden fra den 19. december 2018 til den 19. august 2022, som bogholder i firmaerne *Selskab1* og *Selskab2*, *Adresse i By*, for derigennem at skaffe sig eller andre uberettiget vinding, uretmæssigt at have til-egnet sig eller forbrugt hende betroede penge, idet hun i alt 385 tilfælde har

1. overført eller forbrugt i alt 1.833.051,59 kr. ved overførsler fra *Selskab2s* konto med kontonr. ... til egne konti med kontonr. ..., ... og ... samt til betaling af private udgifter, herunder ved anvendelse af firmadankort med slutciffer ... og
2. overført eller forbrugt i alt 65.043,56 kr. ved overførsler fra *Selskab1s* konto med kontonr. ... til sin egen konto med kontonr. ... samt til betaling af en privat regning,

hvorved *Selskab2* og *Selskab1* led et formuetab på i alt 1.898.095,15 kr.

## **Påstande**

Anklagemyndigheden har nedlagt påstand om fængselsstraf.

*Tiltalte* har erkendt sig skyldig.

Anklagemyndigheden har på vegne af *Selskab2* nedlagt påstand om, at *tiltalte* skal betale 1.833.051,59 kr. i erstatning.

Tiltalte har anerkendt erstatningspligten og erstatningskravets størrelse.

Anklagemyndigheden har på vegne af *Selskab1* nedlagt påstand om, at tiltalte skal betale 65.043,56 kr. i erstatning.

Tiltalte har anerkendt erstatningspligten og erstatningskravets størrelse.

## Sagens oplysninger

[FORKLARINGER UDELADT]

Tiltalte er tidligere straffet

- ved Retten i Svendborgs betingede dom af 2. maj 2022 med fængsel i 9 måneder for overtrædelse af straffelovens § 285, stk. 1, jf. § 278, stk. 1, nr. 3. Vilkår om en prøvetid 1 år.

Kriminalforsorgen har i en personundersøgelse af 20. september 2022 anført blandt andet:

"...

### **Kriminalforsorgens konklusion:**

Det er Kriminalforsorgens vurdering, at *Tiltalte* er egnet til at modtage en hel eller delvis betinget dom med vilkår om samfundstjeneste, hvortil det skal anbefales, at der fastsættes vilkår om tilsyn af Kriminalforsorgen i prøvetiden.

Finder retten, at sagen kan afgøres med en betinget dom uden vilkår om samfundstjeneste, skal det anbefales, at der alene fastsættes prøvetid.

..."

Tiltalte har om sine personlige forhold forklaret, at der ikke er nogen ændringer i forhold til det, der er anført i personundersøgelsen. Hun har modtaget psykologhjælp i arresten syv gange. Hun var berettiget til en 8. samtale, men den er blevet skubbet lidt. Hun har endvidere fået "uofficiel hjælp" fra misbrugskonsulenterne. Hun har ikke et stof- eller alkoholmisbrug, men har haft samtaler med konsulenten en gang imellem af ½-1 times varighed. De snakkede lidt, ligesom når psykologen har været der. Hun har også haft samtaler med en frivillig fra enten Røde Kors eller Kirkens Korshær en gang om måneden, ligesom hun har haft samtaler med fængselspræsten en gang om ugen. Hun har taget mod alt, hvad hun kunne. Hun har også brugt sygeplejersken, vagterne og socialrådgiverne. Når hun på et tidspunkt bliver løsladt, skal hun have mere hjælp ved en psykolog og hjælp til at håndtere købetragen. Hun kan godt selv se, at den er gal. Indtil hun blev fængslet, stod hun primært for børnene, fordi *Person1* arbejdede rigtig meget. Han har dog taget

100% over og er der 100 % for børnene. Hun har ikke haft brev- og besøgskontrol, så hun har haft lov til at snakke med børnene og *Person1* to gange om ugen. De har talt sammen tirsdag og torsdag aften i telefonen. Børnene og *Person1* har igennem hele perioden kommet på besøg hver lørdag. *Person1* har været der typisk om mandagen alene. De er stadigvæk gift. Det ældste barn, *Person2*, har det rigtig hårdt. *Person2* havde det psykisk hårdt, før det her blev opdaget, på grund af, at tiltalte far gik bort, ligesom han tager det rigtig hårdt, at tiltalte er væk. Det svinger meget i forhold til *Person3* og *Person4*, men de savner hende rigtig meget. Den lille forstår det ikke rigtigt den ene dag savner han hende, den næste dag er det hunden. Den lille kan ikke rigtig sætte følelser på det, men hver gang hun snakker med ham, siger han "mor, jeg savner dig rigtig meget." Der bliver et hårdt arbejde, når hun kommer ud.

Tiltalte har under denne sag været frihedsberøvet fra den 23. august 2022.

## **Retten begrundelse og afgørelse**

Tiltalte har uden forbehold erkendt sig skyldig. Tilståelsen støttes af de oplysninger, der i øvrigt foreligger. Det er derfor bevist, at tiltalte er skyldig.

Straffen fastsættes efter straffelovens § 278, stk. 1, nr. 3, jf. § 286, stk. 2, således at tiltalte i medfør af straffelovens § 61, stk. 1 og stk. 2, der tillige omfatter de ved dommen af 2. maj 2022 påkendte lovovertrædelser, idømmes fængsel i 2 år.

Retten har ved strafudmålingen lagt vægt på forholdets karakter, herunder at tiltalte i en periode på knap 5 år i flere hundrede tilfælde har begået underslæb for et samlet beløb på 1.898.095,156 kr. over for sin arbejdsgiver, hvor hun arbejdede i en betroet stilling som bogholder. Retten har på den anden side lagt vægt på, at tiltalte frivilligt har angivet sig selv og aflagt en fuldstændig tilståelse.

Uanset, at tiltalte må anses at have gode personlige forhold, når bortses fra, at hun tidligere er straffet for ligeartet kriminalitet, finder retten ikke grundlag for at gøre straffen betinget, heller ikke med vilkår om samfundstjeneste. Retten skal herved henvise til det ovenfor anførte i forhold til strafudmålingen, ligesom retten har lagt vægt på, at tiltalte efter den 2. maj 2022 at have modtaget en betinget dom på fængsel i 9 måneder med vilkår om en prøvetid på 1 år allerede den 5. maj 2022 på ny har begået underslæb over for sin arbejdsgiver.

Retten tager erstatningspåstandene til følge som nedenfor bestemt.

## **Thi kendes for ret:**

Tiltalte *Tiltalte* skal som en fællesstraf straffes med fængsel i 2 år.

Tiltalte skal betale sagens omkostninger.

Tiltalte skal inden 14 dage til *Selskab2* betale 1.833.051,59 kr. med tillæg af procesrente fra den 11. januar 2023.

Tiltalte skal inden 14 dage til *Selskab1* betale 65.043,56 kr. med tillæg af procesrente fra den 11. januar 2023.